



人间正道

十年新跨越

奋进自贸港

· 罗牛山

罗牛山创新发展理念，矢志坚守农业，致力谋划未来 推动海南现代农业高质量发展

过去十年，是海南省“三农”经济高质量创新发展、全面跨越的十年。乘海南自贸港建设东风，海南罗牛山股份有限公司也经历了不断拔节向上、快速发展的十年。

兴民生业，做放心事。作为中国首家“菜篮子”股份制上市企业，罗牛山充分利用海南得天独厚的自然条件及区位优势，深耕畜牧产业，持续为社会提供绿色、健康、安全的食品；同时，多渠道发力，着力打造全产业链，逐步实现从产业扩张到战略转型的跨越式发展。

2012年至今，是海南畜牧业和热带农业发展的关键十年，也是罗牛山铸就新辉煌，不断实现跨越发展的十年。

作为中国首家“菜篮子”股份制上市企业，罗牛山充分利用海南得天独厚的自然条件及区位优势，深耕畜牧产业，持续为社会提供绿色、健康、安全的食品；同时，多渠道发力，着力打造全产业链，逐步实现从产业扩张到战略转型的跨越式发展。

时针回拨到2012年，海口罗牛山农产品加工产业园开工建设。该项目规模

60万平方米，总投资达30余亿元，是海南省“十二五”规划新型工业八大支柱产业重大项目及海口市“十二五”规划现代农产品加工重点项目。项目全面配套建立起集食品加工、仓储、冷链物流、展示展销、产品研发、电子商务等版块于一体的食品体系。

罗牛山阔步迈向打造海南全类食品平台标杆的目标，加快推动我省农业供给侧结构性改革，也为海南热带农业和农产品加工业提质增效注入了全新动能。

创新发展，技术是关键。在海南生

猪养殖业的发展进程上，罗牛山不仅是实践者，也是创新引领者。2020年底，海南首个高层楼房养猪项目——罗牛山儋州乐满20万头生态养殖基地建成投产。2021年，海口大致坡、红明和三亚崖州三大楼房养猪场相继投产，有力带动当地生猪规模养殖的发展。这不仅弥补了我省猪肉供应缺口，更为岛内生猪养殖技术带来革新，树立起了海南农畜牧业创新发展的典范。

罗牛山冷链物流园是罗牛山的重要运营版块之一。在海南建设自贸港的大

背景下，罗牛山冷链物流园依托罗牛山全类食品供应保障平台的先发优势，积极配合各级政府完成冻肉及蔬菜的储备任务，为我省“保供稳价”作出积极贡献。

行稳致远，厚积薄发。从产业扩张到战略转型，从单一生产到品牌经营，再从迈向一二三产业高度融合的全产业链大型企业集团。创立至今，罗牛山已发展成为海南省规模最大、配套体系最完备的畜牧业龙头企业，整体实力及持续发展能力不断增强，社会形象和影响力持续提升。

蝶变——
罗牛山绘就
多元化发展实景图

→2012年
罗牛山产业园项目开工

→2014年
罗牛山产业园竣工投产，逐渐形成全产业链的战略布局。

→2016年
海南首个成套引进美式智能化生产线的超大型环保智能化规模养殖场——新昌10万头现代化种猪场建成投产。

→2019年
坚持生猪全产业链一体化经营策略，提升产能。

→2020年
收购贵州农友科技开发有限公司，接管贵州兴义、开阳、毛坪三大猪场，为罗牛山畜牧走出海南，打开全国市场迈出重要的一步。

→2021年
海南首家采用高层楼房养殖新模式的现代化猪场——儋州乐满楼房养殖基地投产。

→2022年
提出“提升软实力”重要发展战略。开启全面跨越发展的崭新篇章。

非凡十年 厚积薄发

分流改造工程。

2014年，罗牛山率先在全省实施畜牧养殖业污染治理和转型升级，引进先进工艺设备技术，实施养殖场就地深度改造，彻底解决猪场排污问题。2015年，罗牛山实施改造升级的养猪场全部达到国家新的污染防治标准，成为我省养殖污染防治的新典范，万宁礼纪猪场被中国畜牧总站评为当时全国仅有的十家“农业源减排示范场”之一。

2016年，罗牛山新昌十万头现代化原种猪场建成投产。这是海南首个成套

引进美式智能化生产线的超大型环保智能化规模养殖场，该场从丹麦引进1000头SPF原种猪，采用自动化及智能化管理、机械化废弃物收集、大型生态环保设施，实现了多项养殖技术创新，改善了原有繁育结构，助推罗牛山种猪品牌向高效、优质转型，实现经济效益最大化。

2019年，罗牛山崖州15万头现代循环农业示范基地、儋州乐满20万头猪场相继开工。2021年，多个现代化楼房养殖基地、饲料厂相继竣工投产。负压垂直通风、污水高级氧化、猪粪、有机肥……作

为罗牛山养殖基地的代表项目之一，罗牛山三亚崖州现代化猪场，充分展现了罗牛山在探索适合海南本土的畜禽养殖污染防治及废弃物资源化模式的道路上，不断向前的坚定决心。

发展模式变“绿”，产业结构变“新”。罗牛山在围绕现代畜牧业开拓创新和传统畜牧业改造提升上狠下功夫，坚持推动现代畜牧业改革、构建畜牧产业链体系、生产体系、经营体系，形成畜群结构合理、生态环境良好、经济效益显著的现代畜牧业发展新格局。

勇担责任 彰显风范

办教育的初心，坚定投身教育这项关乎民生发展的重要工作。作为海南省民办学校的排头兵，罗牛山旗下海口景山学校全面实施素质教育，为多所国内外名牌大学输送了数千名优秀大学生，学校还先后获得“全国现代教育技术实验学校”“全国青少年足球特色学校”“全国最具办学特色示范校”“2016中国百强民办学校”等多项荣誉。

由罗牛山控股的海南职业技术学院，是海南省第一所独立设置的高等职业院校、海南唯一国家示范性高等职业院校。该校2011年成功跻身全国百所“国家示范性高等职业院校”行列；2016

年至2018年连续三年位列“全国高职院校国际影响力50强”榜单；2019年名列中国高职高专院校综合竞争力排行榜海南省第一名；2020年入选中国非物质文化遗产传承人群研培计划参与院校，成为海南高职教育的一面旗帜。

积极履行企业社会责任，罗牛山为海南社会事业和民生保障提供强有力的支持，得到了社会各界的高度认可，先后获得“农业产业化国家重点龙头企业”“全国畜牧行业优秀企业”“海南省农业龙头企业”“海南省优秀企业”“海南省最具社会责任感企业”“海南省希望工程爱心单位”等荣誉称号。

创新发展 动能强劲

从最初的规模化养殖，到打造一站式全类型食品供应链平台，再到一二三产业高度融合。一直以来，罗牛山坚持以创新理念谋求战略上的转型升级，不断实现新的跨越式发展。如今罗牛山已成长为一家以食品加工、冷链物流及畜牧行业为主，房地产开发、教育、旅游、金

热作研究院等国内教学科研机构建立产学研、研长期合作关系，并取得了一系列科研成果。其中，《猪健康养殖的营养调控技术研究与示范推广》荣获国家科技进步二等奖，《罗牛山配套Ⅱ系猪的研究与应用》获海南省科技成果转化一等奖。

站在新征程上，罗牛山始终坚持在

变革中谋新，在发展中求变，以“软实力”筑牢高质量发展“硬支撑”，发扬“艰苦奋斗、坚韧不拔”的拓荒牛精神，以企业高质量发展助力海南“三农”产业高质量发展，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港贡献力量。

(撰文/林佳蓓 容朝虹 饶小旭)



工人正在打包罗牛山肉类产品。